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42 ESO - Algebra

Unidad 3: Ecuaciones. Sistemas de ecuaciones

Ecuaciones lineales

Ecuaciones cuadraticas - (Tarea 1)

Ecuaciones bicuadradas - (Tarea 2)

Ecuaciones polindbmicas - (Tarea 3)

Ecuaciones racionales - (Tarea 4)

Ecuaciones irracionales — (Tareas 5 y 6)

Sistemas de ecuaciones lineales — (Tarea 7)

Sistemas de ecuaciones no lineales — (Tareas 8 y 9)
Aplicacién a la resolucidn de problemas — (Tareas 10,11 y 12)
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Una ecuacion lineal es una ecuacion algebraica con una sola variable en la cual sus
términos son de grado cero o uno.

Su forma reducida o canédnica seria ax + b = 0, donde ay b son numeros reales, y a#0.
. . . b
Esta ecuacion puede tener una Unica ecuacién:x = P

Pero en algunos casos, nos podemos encontrar con que no tiene solucién o que tiene
infinitas (en este caso, se denomina identidad).

Las ecuaciones de segundo grado o cuadraticas tienen como expresion reducida o
candnica:

ax’ +br+c=0

donde x representa la incégnita; a,b y ¢ nimeros reales llamados coeficiente cuadratico,
coeficiente lineal y término independiente respectivamente.

v' Sia, by c son todos distintos de cero, se dice que la ecuaciéon es completa.
v' Si a=0, la ecuacién no seria cuadratica, seria lineal.
v' Sib o ¢ soniguales a cero, decimos que la ecuaciéon es incompleta.




Ecuaciones de segundo grado completas

Para calcular las posibles soluciones de una ecuaciéon de segundo grado completa
utilizamos la formula:

Las dos posibles soluciones serian:

. = -btVb*-dac  _-b-vb®-4ac

! 2a : 2 2a

que llamaremos x1y x2.

Ecuaciones de segundo grado incompletas

« Caso 1.Sib=0. La ecuacion es del tipo ax’ + ¢ = 0
Resolvemos despejando x? y luego extraemos raiz cuadrada.
« Caso 2. Sic = 0. La ecuacién es del tipo ax® + bx = 0
Resolvemos extrayendo factor comun.
« Caso3.Sib=0yc=0.Laecuacién es del tipo ax®= 0
Esta ecuacion tiene una anica solucion x=0

Numero de soluciones de una ecuacion de segundo grado

En la férmula para resolver ecuaciones de segundo grado aparece la expresion vb? - 4ac
. Esta raiz cuadrada solo existe cuando el radicando es mayor o igual que 0.

Denominamos a b? — 4ac como discriminante, y se representa por el simbolo A . El
nuamero de soluciones de la ecuacién depende del signo de A.

« NA=b%-4ac > 0. La ecuacion tiene dos soluciones distintas.

_-b+yb*-dac . _-b-vb®-4ac

2a ’ 2 2a

1

« A =Db%-4ac = 0. La ecuacion tiene solo una solucion. En este caso la solucion se

dice que es doble.
(= brVb®-dac _-bx0__b

2a 2a 2a

« A=b%-4ac < 0. La ecuacién no tiene solucion.

Tarea 1 — Ecuaciones lineales y cuadraticas
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s | Las ecuaciones bicuadradas son de la forma \
W alx* +bx*+c=0 \’\

| | Estas ecuaciones se resuelven por un cambio de variable.

4 1. Llamamos asi tenemos que 22=x* '\

\ 2. Entonces la ecuacién puede escribirse como az?+bz+c=0 \

,’ 3. Ahora podemos resolver esta ecuacion usando la férmula ,’

I 4. Por dltimo recuperamos los valores de x ya que z = x. =~ \
-

\—\\~I/\\~‘/‘\\ /’—\\__,’_\\_/——s_.t—_/—

Veamos el procedimiento anterior en unos ejemplos:
X'=-5x*"+4=0
X=zx'=2"=2"-5%+4=0
54_#\X(—5}2_4,1 -4 5 + 3 <4¢x*’-’ =4=x==x2
z — = =

2-1 2 \=x=1=x=*1
' x* — 26x* = =25

X=z=x"'=252"—-26z+25=0

_ 26+\/(—26)—4-1-25 26+24 [25=x=25=x=1*5
‘= 21 T2 T\ 1=x=1=x=+1

Tarea 2 — Ecuaciones bicuadradas

Ecuaciones polinémicas son aquellas de la forma P(x) = 0, siendo P(x) un polinomio de
grado n.

Para resolver este tipo de ecuaciones es conveniente factorizar el polinomio
P(x)= Q¢(x) - Q2(x) como un producto de polinomios Qs(x) y Q2(x) de grados inferiores

| Q,(x)=0
Q,(x)=0

P(x)=0= Q,(x):Q,(x)=0 :{




Veamos algunos ejemplos.

3 2 —_ 2 7 2
X —6x"+3x +10 =0 b) 3% —12) (=’ +x—=2)- (" +1)=0
163 10 :
S5 e 3 —12=0=x=y4 =[x =2.x, =22
1 -7 10 o0 —x* +x-2= ZsolucionesF.

Px) = (x + 1)(x* — 7x + 10)

7+\V(=72=4-1-10 7+3 /5
2 -1 S22

r+l=0= Hsahﬂc:-maﬂ&

Soluciones: x = —1,x=2 y x=5

Tarea 3 — Ecuaciones polinomicas

Una ecuacion racional es aquella que tiene polinomios en el denominador, dicho de otro
modo, son aquellas ecuaciones en las que algunos de sus términos son fracciones
algebraicas.

La técnica utilizada para resolver este tipo de ecuaciones es la misma que la que usamos
para resolver ecuaciones con denominadores NUMEricos:

» Se reducen los términos a comun denominador calculando el minimo comudn
multiplo.
» Eliminamos los denominadores.
* Resolvemos la ecuacion polinédmica obtenida.
Para las ecuaciones de la forma% = % puedes proceder del siguiente modo:
(x) _ m(x

PX) _ me) = p(x)-n(x) =q(x)-m(x) , y se resuelve la ecuacion polinémica obtenida.
ax)  n(x)

Veamos algunos ejemplos:

2 _2-x_
X Xx+3
2(x + 3 2 — X+3
et 3) Q=w PN i P & s S s
xx+3) x(x+3) x(x+ 3)
X 2
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X(x + 2 30+ 1) — 2
X+ 2) 2+ 1) B = ) 2= 3t O 62 45Xt A0

X+Nx+2 G+DXx+2)  x+Dx+2)

-5+\5 —-4-2-4 - \—
x= \/2 3 " i4 7 — No existe solucion.

Tarea 4 — Ecuaciones racionales

Ecuaciones Irracionales son aquellas que tienen en su expresion términos
irracionales, esto es, raices cuadradas de polinomios e incluso cualquier tipo de raices:
cubicas, cuartas y en general raices de cualquier indice.

La resolucion de este tipo de ecuaciones incluye técnicas para eliminar las raices y
transformarlas en ecuaciones polinémicas.

Veamos el procedimiento en unos ejemplos.

2) 2r+\x ~6=0= (V) =(6-2x)' 242’ ~252+36=0 1) J2x =[G+ = (V27) =(JG-DG+1)) = +2x-25=0

25+./625-576 9 4+
J’Zf:;xl:il: xzzz R == B j+100:>.\'1=—1+\/£L .\'32—1—\/%
Prueba 1:.1'=4:>8+JZ—6;£’0 Prueba 1;1-:—1-1-\/%:»\E:,,‘(i—x}(5+1)

9 9
Prueba l:x=—=—+
__1 by ]

=

\/3 =0 Prueba 1:x=—1-+/26 = ‘\4"21_;41\"(5 —x)(54x)
4
Solucion: |[x=—1++/26

Solucién: |x

o
I
Fo ]

Tarea 5 — Ecuaciones Irracionales

Tarea 6 — Resolucion de ecuaciones

» Un sistema de ecuaciones lineales (0 sistema lineal) es una coleccion de
ecuaciones lineales donde aparecen relacionadas el mismo conjunto de variables.

» Sitenemos dos ecuaciones y dos incognitas, seria de la forma:

ax +by =c¢
a'x+by=c




* Una soluciéon de un sistema es el conjunto de valores que verifican todas las
ecuaciones al mismo tiempo. Resolver un sistema es encontrar la solucién.

» Un posible método para resolver es el método grafico que consiste en representar
las rectas definidas por las ecuaciones y obtener su punto de interseccién, que
sera la solucién del sistema.

Numero de soluciones de un sistema de ecuaciones lineal

De acuerdo con el numero de soluciones, podemos clasificar los sistemas de ecuaciones
lineales en:

» Sistemas compatibles: aquellos que tienen solucion, que a su vez se dividen en
o determinados: |a solucién es Unica
o indeterminado: tiene mas de una solucion (en este caso tendra infinitas)
« Sistemas incompatibles: aquellos que no tienen solucién

% Sin necesidad de resolver el sistema, podemos saber si el sistema es compatible
determinado o indeterminado, o incompatible simplemente estudiando las relaciones
entre los coeficientes de las ecuaciones:

Sea un sistema lineal de dos ecuaciones y dos incognitas:

ax +by =c
a'x+b'y=c
e Si i, % bﬂ , el sistema es compatible determinado.
a
.a _b _c . D .
e Si—= PO el sistema es compatible indeterminado.
a C
.a _b ¢ . . .
e Si—= o # —, el sistema es incompatible.
a C

Métodos de resolucion de ecuaciones lineales

A parte del método grafico descrito antes, los métodos para resolver sistemas lineales de
ecuaciones son sustitucién, igualaciéon y reduccién.

No nos vamos a parar a explicar estos métodos ya vistos en el curso pasado, si bien
podras elegir aquel método con el que te encuentres mas comodo o comoda para resolver
los sistemas.

Veamos estos tres métodos a través de unos ejemplos.

—4dx—- y=-9 . , —4x— y=-9
2x+by= 9| —— dx+ 10y= 18
Eliminacion 9= 9

Qy=9 — y=1

=1
2x+5y=9'|'—> 2x+5=0 = x=2
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2x+3y=-56 —}x:ﬂ

3x+2y =5 <
Sustitucié o
ustitucion =7 % _qgy_

3x+ 2y= -5 - Iy 15+2y=—5—>y=—1

3y — _ 1
X = y=5 ¥ x=-1
2

—x+2y=-1l->x=2y+1

dx +2y = 14 —>x=—14:12y
Igualacién -

oy 412

x=2y—li> x=3

Tarea 7 — Sistemas lineales de ecuaciones

Un sistema de ecuaciones se denomina no lineal si al menos una de las ecuaciones
del sistema es no lineal ( de grado mayor que 1)

Habitualmente este tipo de sistemas se resuelve utilizando el método de sustitucion.

Veamos algunos ejemplos:

x+1 3 (x+2)-y =-—16
=y —
2 4x + y =4
2 _ 2
2x* =y =17 (x+2)-y=—16}
dx4+y=4 - y=4-4x
x+1=y—3 = x=2y—-7 4 ax
2 (x+2) y=—16 == (x+2) (4— 4 =-16
2x" =y =7 S AP+ Ax—24—=0
2x2=y2—3L_7>8y2—56y+98=y2—3 x2+x_5=0_>{"1:_3
— 7y — 56y + 105 =0 Xz =2
y2—8y+15={}—>|£1=g y1=4—4xi>y1=16 Solucion: (x; = =3, y, = 16)
2 = =
e Yo=4 — 4dx L> o= —4 Solucion: (6 =2, yo = —4)
=2y—7 225 x=3
, =3
x2=2y—7y"4>x2=—1
(X1=3,y1=5j}"(){2=—1,y2:3)

Tarea 8 — Sistemas de ecuaciones no lineales

Tarea 9 — Sistemas de ecuaciones no lineales
7




Muchos problemas pueden ser descritos matematicamente a través de un sistema de
ecuaciones, donde x,y, z, etc. son las variables que representan los valores desconocidos.
Es recomendable sequir los siguientes pasos para resolver un problema a través de un
sistema:

1) Decide qué es lo que queremos calcular, llamandolo x e y. No olvides las unidades.

2) Escribe dos ecuaciones que relacionan x e y a través de lo que nos dice el enunciado.
3) Resuelve el sistema con alguno de los metodos referidos antes.

4)Comprueba que las soluciones son correctas sustituyéndolas en el sistema original.
5)Escribe tu respuesta a través de una oracion.

Tarea 10 — Resolucion de problemas

Tarea 11 — Resolucion de problemas

Tarea 12 — Resolucion de problemas



